

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre : 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyen szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosztuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlert soronkint 40 fillér.

Közigazgatási bizottság ülése.

Szabadka város közigazgatási bizottsága Schmausz Eudre főispán elnökele alatt ma délelőtti ülést tartott, melyen a tagok ugyszólván teljes számban jelentek meg.

Az ülés megnyitotta, a főispán bemutatta Eberhardt József m. kir. állami állatorvost. Ezután Dulits főjegyző a polgármesteri jelentés alapján előadja, hogy a fenyítő bíróság Pék Smonak — Erdélyi Pál tanító elleni feljelentése tárgyában beszüntető határozatot hozott. Hévízy Béla szabadkai lakós feljelentette Raics Milán békebíró az igazságügy-ministernél s ezt a feljelentést a városi tanácshoz leküldték. A közigazgatási bizottság Raicsot nyilatkoztatásaira hívja fel.

A Tomics-féle nyomatvány-panama volt a mai közigazgatási bizottság érdekesebb tárgya.

Az ügyész végre beterjetztette indítványát, amelynek alapján a tanács azt a javaslatot hozta, hogy Dr. Bálits József h. főjegyző, Birkás Lajos adóügyi tanácsnok, Kollár Géza és Rieger Ödön városi írnokok ellen, mint akiket a legnagyobb mulasztás látszik terhelni a fegyelmet megelőző vizsgálat rendeltessék el. A bizottság a tanács javaslatát elfogadta és a vizsgálat megejtésével Krahl Lipót biz. tagot bizta meg.

A tisztifőorvos jelentése szerint a közegészségi állapotok kielégítőek, az influenza járvány lépett fel utóbbi időben. Meghalt a múlt hónapban 280 egysz., született 258 egysz.

Határozatba ment, hogy a halasi és bajmoki utakon az évtizedes fákat kiszedik és ujakkal pótolják, ez a városnak mintegy 14000 korona jövedelmet hoz, mely az utadó pénztárba lesz beszolgáltatandó. Az utkaparók ruházatát árlejtés kiírása nélkül az eddigi szállító Baich Pál által csináltatja a város közönsége a mai határozat értelmében. Érdekesebb tárgy volt a pénzügy-igazgatóság helyettes jelentése az adóügyben. A pénzügyigazgatóság jelentése szerint nagy összegű adó és illeték-hátralék van, a miért is kéri, hogy Hegedűs János h. adóügyi tanácsnok ellen a felelősség kimondassék. Dr. Békeffy biz. tag nem tartja ennek szükségességét és indítványozza, hogy az évnegyedet várják be és azután tegyék meg az intézkedéseket.

Ezután az elnök főispán, aki maga meggyőződött arról, hogy a pénzügyigazgatóság jelentése téves, számadatokkal bizonyította azt, hogy az adóügyi tanácsnok mennyire buzgólkodik és hogy eddig is jóval kedvezőbb eredményt ért el az 1899-ik évinél, sem idő sem alkalomszerűnek nem tartja a pénzügyigazgatóság kérelmét, a miért is Békeffy indítványát elfogadja. Határozatba ment egyhangulag, hogy a pénzügyigazgatóság indítványa fölött napirendre térnek. A pénzügyigazgatóság képviselője az ülés befejeztével bejelentette felebbezését.

Eberhardt József m. kir. állatorvos jelentése szerint a múlt hónapban a vágóhídon levágott 194 drb. szarvasmarha, 35 drb. növénydékmarha, 99 drb. borjú, 560 drb. juh, 212 drb. bárány és 913 drb. sertés. Elszállított Szabadkáról 1604 drb. ló 2590 drb. sertés.

Az ülés befejezéseül Vermes Béla — mint az erdészeti II. foku bizottság tagja — főispán kezéhez az esküf letette.

Különfélék.

— **A pénzintézetek napja.** Tegnap délelőtti három pénzintézet tartotta rendes évi közgyűlését. — A kereskedelmi és iparbanknál a közgyűlés megtartása után a választások következtek, amikor is igazgatókká megválasztottak: Sztojkovits Dusan, Medgyanszki Szávó, Varga Károly, Dr. Milkó Izidor és Scossa Zoltán; a felügyelő bizottság tagjai lettek Kovács Antal (Antalfi), Vermes Béla, Deutsch Zsigmond. — A közgazdasági bank részv. társaságnak tegnapi közgyűlésén néh. Mamuzsics Mátyas igazgató helyébe Kuluncsits Pált választották meg. A közgyűlési referádából kitént, hogy az intézet az idén is 10% osztalékot fizet részvényeseinek. A 100000 koronányi tartalékalap 120000 koronára lételett. A tárgysorozat elfogadtatott. A pénzintézet tisztikara este a Nemzeti szálloda éttermében fényes lakomát rendezett, amelyen mintegy 95-en vettek részt, s amelyen jelen voltak Budapestről is többen köztük: Szepessy Sándor a bpesti keresk. bank elnöke, Grosz Nándor a ker. bank főtitkárja is. Viharos volt a közgyűlés a takarékpénztár és zálogházrészvény társaságnál. A közgyűlést megelőzőleg az igazgatóság dr. Reisner Lajos ügyész állásától elmozdította. Együttal elhatározta, hogy dr. Reisner ellen több rendbeli ügyvédi panaszt tesz a törvényszéknél. A közgyűléshez dr. Reisner indítványt adott be a tartalékalapnak felemelése tárgyában. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elvetette. A tárgysorozat többi része egyhangulag elfogadtatott.

— **Az önkéntes tűzoltó-testület** folyó évi február hó 17-én délelőtti 10 órakor, a lakotanya helyiségében tartja meg az évi rendes közgyűlését, melyre a testület működő, pártoló és alapító tagjait fizetlel meghívja a parancsnokság. — **Targysorozat:** 1. Éves jelentés. 2. Költségvetés megállapítása. 3. Indítványok.

— **A magyar királynékról** tartott felolvasást a „Szabad Lyceumban“ tegnap délután Szebenburger Károly illustris és nagy közönség előtt, kik ötnegyed órán át hallgatták érdekléllel az ékes szavú történelem tanár szép és tartalmas előadását. — A fel-

olvasót zajosan megéljenézték felolvasása befejezésekor.

— **Eljegyzés.** Pollák Lajos a Königstedtler testvérek újvidéki czég képviselője jegyet váltott Glücksmann Miczike kisasszonnyal, Glücksmann Adolf az Elemi biztosító intézet titkárnak leányával, Temesvárolt.

— **A vasúti altisztek bálja.** Erről a sikerült bárról lapunk jövő számában fogunk beszámolni. Addig is itt közöljük a bál utáni estélyen kihuzott sorsjegyek számát; A nyerők átvehetik nyereményeiket a kör helyiségében (Novák-féle palota.) A kihuzott számok a következők:

1-ső számú nyeremény 457, 2—398, 4—198, 5—841, 6—771, 7—176, 8—131, 9—300, 12—790, 15—130, 17—843, 18—743, 19—957, 20—855, 22—948, 25—107, 26—310, 30—443, 36—395, 38—284, 40—297, 41—312, 42—827, 43—145, 45—987, 46—281, 47—873, 49—199, 51—503, 55—132, 57—261, 58—53, 59—418, 61—279, 62—796, 64—364, 66—48, 67—889, 73—456, 77—791, 78—271, 79—159, 81—303, 82—685, 83—167, 86—988, 88—980, 91—248, 93—574, 95—225.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: I. j. Vojnits H. Jánosné sz. Vojnits H. Anna és leánya Vojnits H. Olga fájdalmas szívvel jelenti, hogy szeretett férje, illetve atyja Ij. Vojnits H. János földbirtokos folyó évi február hó 9-én utól 11 órakor, hosszas betegeskedés és az utolsó kenet felvétele után, életének 47. és boldog házasságának 23. évében elhunyt. Az elhunytat nevezeteken kívül siratják még edes menyja: Özv. Vojnits H. Jánosné sz. Budines Rukavina Katalin testvérei: özv. Vida Kálmánné sz. Vojnits H. Anna, özv. Raesmán Jánosné sz. Vojnits H. Alojzia, és özv. Sztipits Dánielné sz. Vojnits H. Mária, öcscei családjaikkal, továbbá sógori, sógorai családjaikkal, valamint egyéb rokonai és jóbarátai. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 11-én 1/2 11 órakor fog a szent Teréz templomban a Mindenható Istennek bemutatni. Temetése pedig f. hó 11-én d. u. 4 órakor a teher-pályaudvarral szemben levő lakásából a r. kath. szerint az ugynevezett bajai sírkertben levő családi sírba fog történni. Szabadkán, 1901. évi február hó 10-én. Az örök világosság fényeskedjék neki!

— **Szerencsétlenség.** Löwy Simon házaló ma reggel a padlásról leesett és jobb lábát eltörtte. Az előhívott mentők bevitték a kórházba.

— **Hűtlen lakótárs.** Markovics Rókus panaszt tett a rendőrségnél, hogy lakótársa Gilicza Ilka öreg napszámos asszony mialatt előbbi a kórházban feküdt, összeszedte holmiját és avval eltűnt. A rendőrség keresi a tolvaj lakótársat.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Sarkady György topolyai járásbíró és nejét Nédits János elhunytával, kiben az utóbbi édes atyját, és az előbbi pedig apósát gyászolja. Már úgy beteg ment Topolyára, hol daczára a leggondosabb ápolásnak 8-án elhalálozott, temetése 9-én délután volt.

— **Eltöltött pénzhamisító.** Megemlékeztünk annak idején arról, hogy Szabadkán egy pénzhamisító bandát fogtak el, melynek egyik tagja Dudás István topolyai szabó volt. A napokban íltek törvényt felette Szegeden, s a törvényszék Dudást 4 havi fogságra ítélte pénzhamisítás vétsége miatt.

— **Borzalmas apagyilkosság.** Berger István, a pétervárad 70. gyalogezred szakaszvezetője öreg atyját, Berger Györgyöt, egy szóváltásból kifolyólag állatias módon baltával fejbevágtatta, hogy az öreg ember nyomban meghalt. Az emberi természetből kivetkőztetett festialis katonát letartóztatták és a pétervárad katonai hatóságának átadták.

— **Öngyilkosság Feketehegyen.** Harangozó Lajos 80 éves aggastyán az alatt mig felesége elszunnyadt, a szoba gerendájára felakasztotta magát s a lába alatt levő széket kirugta magától, a melynek zörrenésére felesége fölébredvén gyertyát akart gyújtani, de gyufa keresés közben a gerendán lógó férjébe bele ütődött s rémülve az utcára futott segítségért, kiáltozott, mire azonban a szomszédok összefutottak, akkorra Harangozó már halott volt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Hirdetmény.** A m. á. vasut Gombos és Erdőd vonalán a komp forgalom megnyílt.

— **Pénzhamisítók.** Zomborban a helyi piac alkalmával egy hogójvári asszony beírt Vranysesvit J. fűszerkereskedő üzletébe, hogy egyet-mást vásároljon. Vett 1/2 kiló mazsolaszőlőt; a vételár kiegyenlítésére egy 5 koronást adott. A kereskedő a pénznemet megvizsgálván, a vételár levonása után, a visszajáró összeget vevőjének átadta. Utóbb, midőn a napi bevételt összeolvasta, ujólag kezébe került az 5 koronás s a többi ezüst pénznemnek olvasása közben az 5 koronásnak hangja gyanusnak tűnve fel, jobban szemügyre vette s mások által is megvizsgáltatva, konstatálta, hogy az 5 koronás hamis. Károsult még az nap este a rendőrkapitánynál panaszt tett a ki a nyomozást elrendelve, a nyomozás során még három darab hamis 5 koronásra akadt, amelyeket Kálózy Imréné szül. Bartók Julcsa változtatott fel. Kihallgatása alkalmával beismerte, hogy a 6 drb hamis 5 koronást Gombosi József gombosi (Bogojeva) akostól kapta. A város rendőrfőkapitánya a házmolás megajtása végett megbízta Petkov József v. gy. rendőrmestert és Sztankovits István gyalog rendőrt, akik Gombosi József házában Gomboson nem találtak ugyan hamis 5 koronásokat, de az istálló fülkéjében kendőbe rejtve hamis 5 koronások gyártására szolgáló gépet találtak, a melyet azonnal magukkal vittek. Ezen házkutatás alkalmával Gombosi József beismerte, hogy tényleg ő adta Bartók Julcsa férj. Kálózy Imrénének a 6 darab 5 koronás pénznemet beváltás céljából; beismerte továbbá azt is, hogy a nála talált állítólagos gépet a 6 drb hamis 5 koronással együtt Sztójánovits Milán, Czuczunya György és Dszinits József zombori lakosoktól, akik pénzhamisítás és csalás miatt már többször voltak büntetve, vette meg 1000 koronáért. A büntvizsgálat folyamatban van.

— **Bélyegjegy füzetek.** A kereskedelemügyi m. kir. Minister igen czélszerű és a kö-

zönség kényelmére szolgáló újítást léptet életbe. Hogy a közönség hosszas időtartamra beszerezni szokott postai értékjegykészletét különös gondozás nélkül is a használatnak tisztán és épságben megőrizhesse: a bel és külföldre szóló közönséges és ajánlott levelek bérmentésére leginkább használatos 10, 25 és 35 filléres levéljegyekből védő lappal ellátott füzetecskéket (ugynevezett értékjegy tömböket) bocsátott ki. Minden füzetben 24 levéljegy van. A 10 filléres jegy füzet ára 2 kor. 42 fill. a 25 filléresé 6 k. 2 fill.; a 35 filléresé 8 k. 42 fill. A füzetecskék még e hó folyamán legkésőbb márczusba kerülnek forgalomba.

Magyar styllben készült

HÁLÓ-SZOBA

tölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából

Angol háló-szoba

és ebédlő kredencz eladó díszes kivitelben

SEFCSITS LAJOS asztalosnál

VI. kör, Xalasi-ut 203. szám.

SZINÉSZET.

Febr. 9.

A kolduló barát vagy — Nem keresem meg a lexiconban Costa Károly ur nevét, hátha megtalálom benne az élelleírását. Inkább maradjon előttem és a többi világirodalomban ismerősök előtt homályban ennek az urnak a neve. Elismerem inkább, hogy ez az énekes bohózatnak nevezett limonádés butaság Costa urnak egyetlen torzszülője. — Négy felvonáson keresztül nyomorgatja a színészeket Costa Károly és untaija ugyanannyi felvonáson át azokat, kik várják a végét, — hátha ott csattan. — Egyvéként *Peronczinek* ki a „vagy megvadult szabót” személyesítette és *Torosynak*, ki a szabónak a feleségét alakította a harmadik felvonásban alkalmuk nyílt néhány igazán derült percet szerezni a közönségnek. A csinos rendezés igazán kárba vesztett, valamint Váradynak egy bájos románcza.

A *kurucz fúrjány* felkészítette tegnap délután azt a néhány száz gyereket, diákok és karzat publikumot, amely megtöltötte a színházat. Lelekesedett, éljenzett tapsolt szüntelen a szép publikum az előadó színészeknek: Szepessy, Szógyi, Perenczy és Nizskynének és újra akarta hallani *Tarján Irmát*, (Cziuka Panna) ki igen szépen keseregte el Ocskay árulása miatti nagy bánatát és nagy drámai erővel declamálta a cigánylány rettenetes átkát.

Vasárnap este telt ház előtt ismételték meg Costa Kolduló barátját.

Színházi műsor. Ma este adják másodszer Brieux *»Bölcső«* című nagyhatású drámáját a régi szereposztásban. — Kedden a pártalan bérlők kapják a *»Bolond«* operettet. *Réthy Lindával*, ki Bimbilla szerepében a legszébb és legőszintűbb sikerét aratta nálunk a múlt hóban. — Szerdán érdekes repriz lesz *»Nebánt virág«* kerül színe a címszerepben *Torosy Katiéval*. — Csütörtökön *Bródy Sándor* nagyszerű drámájának a *»Hofebérké«* nek lesz a premijeje. — Szombaton érdekes vendége lesz színházunknak. *Feld Irén* kezdi meg néhány estére terjedő vendégszereplését.

5146./901.

Kap. ikt.

Felhívás.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. ministeriumnak 1894. évi január hó 24-én 74685/93. szám alatt kelt magas rendeletével az összes lovak megvizsgálását rendelve el, a vizsgálat folyó évi február hó 13-án vendi kezdetét az alább megjelölt helyeken a kitűzött időben.

Ló-állítási helyek:

1. Folyó 13-án reggel 8 órakor az újvásártéren az I. II. III. és IV. körű és a napkel-ti és napnyugati ugarok lakosainak lovai;

2. Ugyanazon nap reggel 8 órakor a régi barom-vásártéren az V. VI. VII. VIII. körű, továbbá az összes szőlőkben lakó ló-tulajdonosok lovai;

3. Folyó hó 14-én reggel 8 órakor Kelebián Báro Rédl udeara előtt a városi közlegelőn, a kelebiai, lompai és a kelebiai szőlőkben lakó ló-tulajdonosok lovai;

4. Ugyanazon nap reggel 8 órakor Palicson Krausz üzlete sarkán a szegedi ország-úton, a hajdu-járás, ludasi lakosok lovai;

5. Folyó hó 16-án reggel 8 órakor Verusicson Kuluncsics Lukács tanyája előtt a verusicsi pusztai lakosok lovai;

6. Ugyanazon nap reggel 8 órakor Tavankuton Pertics Gergely tanyája előtt a városi közlegelőn, a sebesicsi és tavankuti lakosok lovai;

7. Folyó hó 19-én reggel 8 órakor a nagy-rényi laktanya előtt Nagyfény és nagyfényhez közelebb eső váms teleki lakosok lovai;

8. Ugyanazon nap reggel 8 órakor Sztantics János vámtelki tanyája előtt Györgyén és vámtelkek második részén lakó ló-tulajdonosok lovai;

9. Folyó hó 20-án a zobnaticzai birtokok lovai saját tanyájukon fognak meg vizsgáltatni.

Az elő nem vezetett lovak tulajdonosai, a menyiben ezen mulasztást kellőleg igazolni nem tudják, — lovaik utólagos elővezetésén kívül, — minden ló után, mely a vizsgálat alól elvontak, 30 koronáig terjedő bírsággal fognak megpenyíttetni.

Szabadkán, 1901. február hó 9-én.

Szalay Máttyás
rendőrfőkapitány.

2202 szám. 900 tan.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tételik, miszerint a város tulajdonát képező alábbi ugar-földek u. m,

1. Csantavéri uradalmi III. nyomásu 1079⁶⁷⁰ hold.
2. Tompakörösi gyeplő IV. nyomásu 226⁴⁰⁰ lánccz.
3. Radon vác és kővágó IV. nyomásu 213¹²⁰⁰ lánccz.
4. Szegedi fasor III. nyomásu 18 lánccz. f. évi február hó 17-én délelőtti 10 órakor a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében a szokásos feltételek mellett nyilvános árverés útján 1901 évre legeltetés alá haszonbérbe fog adatni, melyre a bérelni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Szabadkán, 1901. február 8.

A városi tanács.